

தமிழில் ஒற்று மிகுமிடங்களும் மிகாவிடங்களும்

முனைவர் அ. பூலோகரம்பை,
தமிழ்த் துறைத் தலைவர், தமிழ்த்துறை,
திராவிடப்பல்கலைக் கழகம், குப்பம் – 517 426.

முன்னுரை

மொழி என்பது மனிதனின் எண்ணங்களையும், கருத்துக்களையும் தன்னையொத்த மனிதனுக்குத் தெரியப்படுத்த உதவும் சாதனமாகும். அத்தகைய மொழியைக் கற்க மேண்டுமெனில், அம்மொழியைப் பிழையின்றிப் பேசவும், எழுதவும் முதலில் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும். தமிழ் மொழியும் அதற்கு விதிவிலக்கல்ல. இன்றைய சூழலில் ஒரு மொழியைக் கற்றல் என்பது மிக மிகத் தேவையானதொன்றாகும். அம்மொழியைக் கற்க விஞ்ஞான வசதிகளும், தொழில் நுட்பங்களும் பெருகி, வசதி வாய்ப்புகளைப் ஏற்படுத்தியுள்ளன. அப்படிப்பட்ட வசதிகளில் ஒன்றே கணினி மூலம் மொழியைக் கற்பதாகும்.

கட்டுரையின் நோக்கம்

உலகமயமாக்கப்பட்ட நவீன உலகில் தமிழ் மொழியைக் கணினி மூலம் கற்க நிறைய வாய்ப்புகள் ஏற்படுத்தப் பட்டுள்ளன. இக்கட்டுரையின் நோக்கம் தமிழ் மொழியைக் கற்கும் போது வல்லொற்று எங்கெங்கு மிகும் எங்கெங்கு மிகாது என்பதைப் பற்றி விளக்கும் ஒரு சிறு முயற்சியேயாகும்.

கணினியில் தமிழைக் கற்க ஏற்கனவே உள்ள வசதிகள்

கணினியில் தமிழைக் கற்க, தமிழ் ஸ்மார்ட் விளையாட்டாக தமிழ் கற்கும் திட்டம், அமெரிக்காவில் ஏற்படுத்தப்பட்ட மூன்று மென்மங்கள் போன்றவை தமிழைப் பல நிலைகளில் கற்பிக்க உதவும். மீடியா ஃபியுசன் ஏற்படுத்திய அப்புஸ் லாங்வேஜஸ், கல்வித் தமிழ் டிச்சர், ஆப்பிள் சாஃப்ட் நிறுவனத்தின் செந்தமிழ் என்ற குறுவட்டுகள், இன்னும் ல, ள, ழ, ர, ற, ந, ண போன்ற எழுத்துக்களைத் பிழையின்றிக் கற்க மென்மங்கள் எனப் பல பெயர்களில் மென்மங்கள் தயார் செய்யப் பட்டுள்ளன.

ஆனால் தமிழில் வல்லின ஒற்று மிகுதலும், மிகாதலும் குறித்து மென் பொருட்களக்கான எவ்வித முயற்சியும் இதுவரை எடுத்ததாகத் தெரியவில்லை. மேற்கூறிய மென்மங்களுடன் சேர்ந்தோ அல்லது தனியாகவோ ஒரு மென்மம் உருவாக்கினால் பிழை இல்லாமல் தமிழை எழுதப் படிக்கக் கணினி மூலம் மாணவர்களுக்கு உதவ முடியும்.

ஒற்று மிகும் இடங்களும் மிகா இடங்களும்

நிலைமொழிக்கும் வருமொழிக்குமிடையே வல்லின ஒற்று மிகுவதையே வல்லின ஒற்றிடுதல் என்பர். அவ்வொற்றிடுதல் என்பது தமிழ் மொழிக்கே உள்ள ஒரு சிறப்பு அம்சமாகும். இவ்வொற்றுக்கள் வல்லின ஒற்றுக்களான க,ச,த,ப என்பவையே ஆகும். தேவையான இடங்களில் ஒற்றிடாவிடில் பொருட் பிழைகள் ஏற்படும். தேவையில்லாத இடங்களில் ஒற்றிட்டால் அதுவும் பிழையாகும். மேலும், அது கேட்பதற்கு இனிமையின்றி நாரசமாகச் செவிகளைக் கடுக்கும். எடுத்துக்காட்டாக சில உதாரணங்களைக் காண்போம். முருகா! எனக்கு வேலை கொடு முருகா! எனக்கு வேலைக் கொடு வேலை கொடு, வேலைக் கொடு என்ற இரண்டு தொடர்களுக்கிடையே பொருள் வேறுபாடு உண்டு. முதல் தொடரில் தன் வேண்டுகாலாகிய வேலையை வேண்டுகின்றான். இரண்டாவது தொடரில் முருகா உன் வேலை எனக்குக் கொடு என்று வினவுவதாக உள்ளது. ஒற்றிடத் தேவையில்லாத வேண்டுகலுக்கு ஒற்றிட்டு வேண்டுவதால் பொருளே மாறி விடுகின்றது. இதே போன்று 2-ஆம் வேற்றுமைக்கும் வினைத்தொகைக்கும் இடையே உள்ள வேற்றுமை ஒற்றிடுவதாலும் ஒற்றிடாமையாலும் வெளிப்படும். **கற்புடைப் பெண்-2-ஆம்** வேற்றுமைத்தொகை **கற்புடை பெண்-** வினைத்தொகை. முதல் தொடரின் பொருள் கற்புடையவளாகிய பெண். வினைத்தொகையின் பொருள் கற்பிழக்கும் பெண் - கற்பு நெறியை உடைத்தெறியும் பெண். பொருள் எவ்விதமாக வேறுபடுகின்றது என்பது தெளிவாகின்றதல்லவா?

1. வல்லினப் புணர்ச்சியில் ஒற்றெழுத்து மிகுமிடங்கள்

நிலைமொழியும், வருமொழியும் வேற்றுமைப் பொருளில் புணரும் பொழுது, வேற்றுமைகளுக்கு உரிய உருபுகள் தொக்கியோ (மறைந்தோ), விரிந்தோ (வெளிப்பட்டோ) வருவது வேற்றுமைப் புணர்ச்சி எனப்படும். அது உருபுகளின் அடிப்படையில் ஆறு வகையாகப் பகுக்கப் படுகின்றது. இவ்வேற்றுமைப் புணர்ச்சியில் வேற்றுமை உருபுகள் தொக்கி வருவது வேற்றுமைத் தொகை எனவும், வேற்றுமை

உருபுகள் தொகாது (மறையாது) விரிந்து வருவது வேற்றுமை விரி என்றும் கூறப்படும்.

இரண்டாம், மூன்றாம், நான்காம், ஐந்தாம், ஆறாம், ஏழாம் வேற்றுமைத் தொகையின் முன் வருமொழியில் க,ச,த,ப வரின் மிகும் ஆத்தி+சூடி=ஆத்திசூடி தீ+புண்=தீப்புண் (தீயினால் விளைந்த புண்) கடுமை=தீக்கடுமை (தீயினது கடுமை) விள+கோடு=விளக்கோடு (விளத்தினது கோடு) குழாம்=கொண்மூக் குழாம் கடுமை=ஏக்கடுமை (ஏ-அம்பு)

விதிவிலக்கு 2-ஆம் வேற்றுமைத் தொகை நிலைமொழியீற்றில் ஈ வந்தால் வருமொழி க,ச,த,ப மிகாது. ஈ+பிடி = ஈபிடி

இரண்டாம், மூன்றாம், நான்காம், ஆறாம், ஏழாம், வேற்றுமை உருபும், பயனும் உடன் தொக்கத் தொகையில் வல்லின ஒற்று மிகும். உயர்திணைப் பெயர், அஃறிணைப் பெயர் முதல் சொல்லாக நின்று வல்லெழுத்து வந்து எழுவாய்த் தொடராக அமையுமானால் ஒற்று மிகும். ஆறாம் வேற்றுமை (நிலைமொழி அஃறிணையாயின்) வல்லெழுத்து மிகும். நிலைமொழி உயர்திணையாயின் வல்லெழுத்து மிகாது. இரண்டாம் வேற்றுமை உருபு / ஐகாரச் சாரியை போன்றவற்றின் முன் வல்லொற்று மிகும்.

பொதுவாகப் பண்புத் தொகையில் ஒற்று மிகுதல் இல்லை. ஆனால் பண்புத் தொகையில் சில விதிவிலக்குகள் உள்ளன. இரு பெயரொட்டுப் பண்புத்தொகை / அல்வழி ஒரு பொதுப் பெயரும் ஒரு சிறப்புப் பெயரும் சேரும்போது இயல்பாகவே ஒற்று மிகும். உருவக, உவமைத்தொகைத் தொடர்களில் ஒற்று மிகும்.

உம்மை, எழுவாய் வினைமுற்று, விளிநிலைத் தொடர்களில் ஒற்றுக்கள் இடம் பெறுவதில்லை. உம்மைத்தொகை / அல்வழி உவா+பதினான்கு=உவாஅப்பதினான்கு வடக்கு+தெற்கு= வடக்குத் தெற்கு இன்ப + துன்பம் + இன்பதுன்பம் பசு + காளை = பசுகாளை பரணி + கார்த்திகை = பரணி கார்த்திகை ஈ + காக்கை = ஈ காக்கை (விதிவிலக்கு) ஏற்ற+தாழ்வு= *ஏற்றத்தாழ்வு

அல்வழி - எழுவாய்த் தொடர் ஆ,ஈ,உ,ஏ,மூ முற்றியல் வன்தொடர்க் குற்றியலுகரம் போன்றவற்றில் வல்லொற்று மிகும் எழுவாய்த் தொடரில் குறில் நெடிலுக்குப் பின், இரு நெடில்களில் பின் ஈறுகெட்ட எதிர்மறைப் பெயரெச்சம் (தெரிநிலை), (குறிப்பு), (எதிர்மறை) ஆகியவற்றின் பின் வல்லினம் மிகும்.

வினைமுற்று நிலைமொழி வன்தொடராயின் மிகும். வினையெச்சம் (தெரிநிலை) (குறிப்பு) / வழி, சுட்டு, உரையசை இனி / தனி / பாக்கு / செய்து / செய்யு/ இடத்து / மைக்கு / பொருட்டு / கடை, செய்யா எனும் வாய்பாட்டு வினையெச்சம் (உடன்பாடு), போன்றவற்றில் ஒற்று மிகும்.

அ, இ, உ, அந்த, இந்த, எந்த அவ்வகை, இவ்வகை, எவ்வகை, அத்துணை, இத்துணை, எத்துணை அப்படி, இப்படி, எப்படி அதற்கு, இதற்கு, எதற்கு என்னும் சுட்டெழுத்துகளின் பின்னும், அங்கு, இங்கு, எங்கு, ஆங்கு, ஈங்கு, யாங்கு, ஆண்டு, ஈண்டு, யாண்டு என்னும் இடப்பெயர்களின் பின்னும் எ என்னும் வினாவெழுத்தின் பின்னும் வல்லினம் மிகும். இனி, தனி, நடு, பொது, முழு, புது, திரு, அரை, பாதி, எட்டு, பத்து, முன்னர், பின்னர் போன்ற சொற்கள் நிலைமொழியாக இருக்கும்போது வரும் மொழி வல்லெழுத்துக்கள் வந்தால் ஒற்று மிகும். "த்த" என முடியும் சொற்களை அடுத்து வல்லொற்று மிகும். முன்னிலை ஏவல் வினை இடைச்சொல் (இடப்பொருள்)/உரிச்சொற்களின் முன் உவம உருபுகளின் முன் வடசொற்களின் முன் அடுக்குத் தொடர் வினையெச்சங்களில் வல்லொற்று மிகும்

2. வல்லினப் புணர்ச்சியில் ஒற்றெழுத்து மிகாவிடங்கள்

வல்லினம் மிகாவிடங்களில், வேற்றுமையைப் பொறுத்த வரையில், எழுவாய் வேற்றுமையில் இரண்டாம் வேற்றுமைத் தொகையில் மூன்றாம் வேற்றுமைத் தொகையில் மூன்றாம் வேற்றுமை உருபு/ஒடுவில் நான்காம் வேற்றுமை உருபும் பயனும் உடன் தொக்க தொகையிலும் ஐந்தாம் வேற்றுமை விரியில் ஆறாம் வேற்றுமைத் தொகையில் நிலைமொழி உயர்திணையாக இருப்பின் ஆறாம் வேற்றுமை விரிவில் மிகுதல் இல்லை/ உடைய /"அ" உருபுகள், ஏழாம் வேற்றுமைத் தொகையில் எட்டாம் வேற்றுமை என்னும் விளி வேற்றுமையில் வல்லினம் மிகாது. பெயரெச்சத்தின் பின் வல்லினம் மிகாது..

வினைத்தொகையில் உம்மைத் தொகையில் வன்தொடர்களைத் தவிர்த்துப் பிற இடங்களில் / அவ்வழியில் வல்லொற்று மிகுதல் இல்லை. தெரிநிலை வினைமுற்றுத் தொடர்களில் செய்யிய என்னும் வினையெச்சத்தின் பின் வல்லினம் மிகாது. அது, இது என்னும் சுட்டுப் பெயர்களின் பின் யாது என்னும் வினாச் சொற்களுக்குப் பின் வல்லினம் அவை, இவை, எவை, அத்தனை, இத்தனை, எத்தனை அவ்வாறு, இவ்வாறு, எவ்வாறு அன்று, இன்று, என்று அவ்வளவு, இவ்வளவு, எவ்வளவு அன்று இன்று என்று அதன்படி, இதன்படி, எதன்படி இன்றைய / நேற்றைய / நாளை என்பனவற்றின் பின்

வல்லொற்று மிகாது. அஃறிணைப் பன்மைப் பெயர்களில் இடைச்சொல் காலப்பொருளில், வியங்கோள், ஆ, ஏ, ஓ, யா, ஈற்று, ஏவல் போன்ற வினாக்களின் பின் ஒற்று மிகுதல் இல்லை எண்ணுப் பெயர்களின் பின்னும் திசைப் பெயர்களின் பின்னும் ஒற்று மிகுதல் இல்லை

நெடில் தொடர்க் குற்றியலுகரமும், உயிர்த்தொடர்க் குற்றிய லுகரமும் வேற்றுமைப் புணர்ச்சியில் ஒற்று இடையில் மிகுவன, ஒற்று இடையில் மிகாதன என்ற இருவகையில் வருகின்றன. அடுக்குத்தொடர், இரட்டைக்கிளவி தொடர்களில் ஒற்று மிகுதல் இல்லை

முடிவுரை

புணர்ச்சியை வேற்றுமை, அல்வழி எனப்பிரித்து, வேற்றுமையைத் தொகை, விரி என மேலும் பிரித்து, தொகையின் வகைகளைக் கூறி, அல்வழியில் தொகைநிலை, தொகாநிலை வகைகளைக் கூறி பின்பு வல்லொற்று எங்கெங்கு மிகும், எங்கெங்கு மிகாது என ஏற்கனவே தயார் செய்யப்பட்ட கணினி மென் பொருட்களின் மூலம் விளக்கினால் தமிழைப் பிழையின்றிக் கற்றல், கற்பித்தல் முடியும்.

* * * * *